

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТЕНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

НОВАТА ЗАДАЧА

Неотдавнашниятъ събития, които се разиграха около насъ, донесоха на българския народъ постигането на идеала му за пълно обединение, а на държавата ни естественитъ ѝ широки граници. Въковнитъ усилия на българина да заеме неоспорвано мѣстото си на Балкана, дадохъ своя плодъ и днесъ всички почти българи сж подъ родната стрѣха.

Свършено ли е, обаче, всичко и трѣбва ли само да благодаримъ на тия, които спомогнаха за освобождението на българскитъ земи, да чакаме благополучния край на войната, и да скръстимъ ржце предъ постигнатото, като смѣтнемъ, че добруването и успѣхътъ идатъ вече сами по себе си? Това въ голѣма степенъ направиха вече други, които бѣха облагодетелствувани отъ миналата война. Тѣ заспаха върху успѣхитъ и придобивкитъ си, счетоха своята задача въ голѣма степенъ завършена, но пробуждането имъ отъ този сънъ бѣше страшно катастрофално

Добро бждеще чака българскиятъ народъ само ако се проше дълбоко отъ мисълта, че задачата за изграждането на здрава, трайна и велика България само е поставена. Тази задача е голѣма и тежка. Нейното разрешаване ще погълне много трудъ, много напрежение, много сръдства и усилия. Ако всички тѣ не бждатъ дадени, и то безъ никакво бавене, могатъ да настѣпятъ неуспѣхи и разочарования.

Първата частъ на задачата е: да се сплоти българския народъ, да се обедини духовно, да издигне здраво и високо своя български духъ. Веднага и наредъ съ това идва другата частъ: да се заздрави, да се засили, да се организира и повдигне народното стопанство въ всичкитъ му отрасли, изпълнятъ поминъкъ на народа. Отъ тия две основи ще излѣзе всестранния културенъ напредѣкъ на нашата страна. Безъ тѣхъ е невъзможенъ градежъ

Задачата е сложена. Тя зове на работа всички чедъ на България. Не на последно мѣсто между тѣхъ сж и търговцитъ. Въ всички строителни дѣла на нова България търговецътъ даде своя голѣмъ и цененъ дѣлъ. Ще го даде още повече и съ още по-голѣма готовностъ и сега, когато предстои да се закрѣгли и завърши дѣлото на голѣмитъ българи-възрожденци, между които се издигатъ и фигуритъ на Априлова, Велчо Джамджията, Евлоги Георгиева, Христо Г. Данова и много други голѣми будители и благодетели—търговци.

Осигурявайте стокитъ и имотитъ си само при Взаимнозастрахователното търговско сдружение.

Липсата на стоки и търговската печалба

Много консуматори живѣятъ подъ впечатлението, че виновници за липсата на много припаси, особено съестни, сж търговцитъ, и къмъ тѣхъ отправятъ сѣрдитъ погледъ. Ние желаемъ да посочимъ нѣкои отъ причинитъ за тия липси, за да отвърнемъ тоя сѣрдитъ погледъ на консуматоритъ точно тамъ, гдето следва да бжде отправенъ тоя.

Нека никой не смѣта, че положението на търговеца е розово. Еднакво и то е отегчено, както е отегчено положението на много консуматори, които трѣбва да задоволяватъ ежедневнитъ си нужди, при старитъ си приходи съ повишенитъ цени, на почти всички припаси.

Съобщенията, които вестниците изнасятъ отъ време на време за нарушение на наредбитъ по нормировкитъ отъ страна на търговци не бива да се смѣтатъ, като едничко сръдство за отстранение на злото. Не е достатъчно да се констатира престѣплението и да се накаже нарушителя. Еднакво необходимо е да се отстранятъ предпоставкитъ за извършване на нѣкои отъ тоя родъ престѣпления. Не отричаме, че и изъ средата на търговцитъ има лица, които сж склонни къмъ закононарушения, както това нѣщо важи и за всички други категории български граждани. Ние говоримъ за грамадно число български търговци, които желаятъ да спазватъ наредбитъ на Министерството не само отъ страхъ предъ тежкитъ санкции, но съ пълно съзнание, че е необходимо да се подпомагатъ консуматоритъ, чието положение е еднакво и доста отегчено съ ежедневно растящитъ цени. Тая категория добри български търговци отдавна чрезъ своята професионална организация надава викъ за урегулиране и установяване на една печалба, която да отговаря на нуждитъ на деня.

Търговцитъ сж съ убеждението, че ако въ най-ско-

ро време службата по ценитъ не разреши окончателно въпроса за чистата печалба, която търговцитъ трѣбва да получаватъ и най-вече търговцитъ на съестни припаси. положението на консуматора ще се влошава въ смисълъ, че ще имаме фиксирани цени, консуматора ще търси да купи по тѣхъ, но не ще може да намѣри желанитъ припаси, защото нѣма кой да му ги достави, нито кой да ги произведе. Службата по ценитъ не трѣбва да се ласкае отъ мисълта, че е опредѣлила достатъчно низки цени. Еднакво трѣбва да се интересува отъ въпроса, ценитъ и включенитъ въ тѣхъ печалби да позволяватъ доставката на тия стоки и въ най-отдалеченитъ краища на страната.

Желаемъ да се обосновемъ съ факти.

Когато цената на една каса сапунъ въ Хасково е опредѣлена да се продава при 72% мазнини — 450 лева, а струва франко Хасково доставена отъ Пловдивска фабрика 455 лева, не може да се очаква, че ще има задоволени нужди на сапунъ въ града ни, въпрѣки, че се раздава съ купони. Да се предполага, че дребни бакали отъ селата и града ще отидатъ лично въ Пловдивъ да си купятъ сапунъ за да го продаватъ по 5 лв. калѣпъ ни се вижда невъзможно. Да се купи балкански кашкавалъ нѣгде изъ мандритъ отъ Стара-планина и да се продава по същата цена въ Хасково, както е купенъ тамъ, ни се струва, че никога нѣма да стане. Същото важи за сиренето, червения пиперъ и пр. Вжжа, канапи и др. сж твърде отекчени поради трудности-тѣ при които се доставятъ и раздаватъ, и поради нищожната печалба, ноято въ много случаи се изяжда отъ фири и разтегляне. Градътъ ни бѣ останалъ буквално безъ циментъ. Едно малко повишение въ цената отъ (Следва на 3 стр.)

Професионаленъ и организационенъ животъ

Важни съобщения за всички търговци

На 15 септемврий изтича срокътъ за вноската 12% по осигуровката на служителитъ (умствени работници) при различнитъ предприятия.

На 20 септемврий изтича срока за внасяне на данъка занятие върху заплатитъ и надницитъ за изтеклия месецъ отъ предприятия, фирми и лица, облагаеми по оборотъ или по особенитъ правила, независимо отъ броя на служителитъ и работницитъ имъ.

На 20 септемврий изтича срока за предприятията, които се облагатъ по закона за данъка върху приходитъ по оборота, да внесатъ данъкъ занятие върху добития презъ изтеклия м. августъ оборотъ и да подадатъ декларация.

Ако този данъкъ не може да се плати до тази дата, то да се подаде поне декларацията—сведение за размъра на оборота отъ месецъ августъ, въ който случай се плаща само лихви.

До 30 септемврий е срока за подаване декларациитъ за патента (данъкъ занятие) за 1942 и 1943 години. Гледай статията по този въпросъ на друго мѣсто въ вестника. За справки държ, в-къ, бр. 168 отъ 2. VIII. 1941 год.

Преди подаванетоъ имъ, всички декларации, задължително се представятъ въ канцеларията на Общото търговско сдружение за щемпелуване. Нещемпелувани декларации Данъчното управление не приема.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издължатъ членския си вносъ за 1941 година, за да не плащатъ въ последствие сжщия съ глоба.

Поканватъ се всички търговци—членове на Посмъртната каса, които по една или друга причина сж пропуснали да внесатъ премията си за 1941 година, да сторятъ това веднага, защото застраховката въ такъвъ случай не е въ сила, и при нещастенъ случай, Касата не може да изплати осигурената сума.

Търговцитъ-членове на Посмъртната каса, които не сж си получили членскитъ книжки, да се явятъ веднага въ канцеларията на сдружението, за да си ги получатъ. Безъ да си сж получили и подписали членската книжка застраховката имъ не е въ сила.

До края на м. септемврий ще се подаватъ декларации за патентно облагане презъ 1942 и 1943 г.

Длъжни сж да подадатъ декларации, между другитъ, и:

Всички търговци (еднолични фирми, събирателни и командитни безъ акции дружества) и кооперативнитъ сдружения (безъ кредитнитъ и застрахователнитъ), които вършатъ търговия:

а) на едро, полуедро и дребно. б) на полуедро и дребно и в) само на дребно, съ предполагаемъ чистъ приходъ, по-малкъ отъ 160,000 лв.

Лицата, които събиратъ непосредствено отъ производителитъ: яйца, кожи, плодове, зеленчуци, семена, дърва и др. и ги продаватъ на други търговци, съ предполагаемъ чистъ приходъ по малкъ 160,000 лв. Това не се отнася за търговцитъ, които продаватъ фуражъ на едро: сжщитъ следва да плащатъ данъкъ въз основа на оборота, безъ огледъ на размъра на реализирания чистъ приходъ.

Амбулантнитъ търговци, които упражняватъ занятието непрекъснато, а не сезонно въ едно или различни населени мѣста, въ една и сжща данъчна околия, както и тѣзи, които извършватъ занятието си въ постоянни сергии или дюкяни.

Нѣма да подаватъ декларации онѣзи отъ амбулантнитъ търговци, които упражняватъ занятието сезонно, за което сж снабдени съ разрешително отъ мѣстната общинска власть, съгласно чл. 29 отъ наредбата-законъ за уреждане на вътрешната търговия. Такива сж и зеленчукопродавцитъ и овощаритъ, които извършватъ това занятие сезонно. На тѣхъ данъкътъ ще се събира по реда въ чл. 40 отъ наредбата-законъ.

Не слѣдва да подаватъ декларация между другитъ и:

Лицата, които внасятъ данъкъ въз основа на оборота, понеже подаватъ декларация-сведение до 20 число на всѣки месецъ, а тѣ сж:

а) търговцитъ само на едро или на едро и полуедро, безъ огледъ на предполагаемия чистъ приходъ;

б) търговцитъ-акционерни и командитно-акционерни дружества, дружествата съ ограничена отговорностъ и мѣстни клонове на чуждестранни дружества безъ изключение;

в) складовитъ или клоновитъ на индустриални предприятия за продажба на дребно на произведенията имъ;

г) търговцитъ-представители-посредници, които продаватъ отъ складъ въ Царството стоки, произходящи отъ представляванитъ отъ тѣхъ чуждестранни фирми;

д) представителитъ-посрѣдници, които продаватъ стоки въ консигнация, получени отъ мѣстни фирми;

е) търговцитъ (еднолични фирми, събирателни дружества и командитни безъ акции дружества) и кооперативнитъ сдружения (безъ кредитнитъ и застрахователнитъ), които вършатъ търговия: 1) на едро, полуедро и дребно 2) на полуедро и дребно и 3) само на дребно, съ предполагаемъ чистъ приходъ надъ 160,000 лв.

Търговцитъ, които въ единъ магазинъ продаватъ на едро, а въ сжщото населено мѣсто въ другъ магазинъ извършватъ продажба и на дребно, се считатъ за търговци на едро и дребно.

Сезонно облагане

Лицата, които иматъ мандри въ едно, или повече мѣста, ако продажбата на произведенията имъ става било направо отъ мандритъ, било отъ временни складове въ друго населено мѣсто, се облагатъ по чл. 40 отъ наредбата-законъ, като сезонни занятия, поради което нѣма да подаватъ декларация.

Мандраджиитъ, които продаватъ произведенията си въ постоянни складове или магазини, ще се облагатъ като търговци къмъ населеното мѣсто, където се намира склада или магазина, съ патентъ или въз основа на оборота, въ зависимостъ отъ правната имъ форма, начина по който извършватъ търговията, или предполагаемия чистъ приходъ подъ или надъ 160,000 лева.

Декларациитъ за облагането съ патентъ се подаватъ въ два еденични екземпляра.

Декларациитъ трѣбва да бждатъ написани ясно и четливо съ мастило, като се дадатъ сведения по всички графи. Въ началото на декларацията се написва ясно къмъ кое браншово или професионално сдружение се числи упражняваното занятие.

Да се посочатъ всички живи деца, макаръ да не образуватъ общо семейство. Събирателнитъ и командитнитъ безъ акции дружества посочватъ семейното положение на всички съдружници.

Декларациитъ се подаватъ въ Данъчното управление, или въ Общината, гдето нѣма дан. управление, срещу датирана и подписана разписка.

Стопанска хроника

Подаль е оставка комисарьтъ по продоволствието въ града ни г. Борисъ Митевъ. До назначаването на новъ комисарь, длжността се изпълнява отъ кмета г. П. Стояневъ.

Монополизирана е за Дирекцията храноизносъ търговията съ следнитъ маслодайни семена: тиквено семе, гроздово, конопено, и лено. Опредѣлени сж и ценитъ на сжщитъ, по които ще се закупватъ.

Инкасаторитъ по електроснабдяването се завърнаха вече, но гражданството

все още се застава да се качва на третия етажъ на дирекцията за да плаща електрическата енергия. Не е зле г. Кмета да се занимае съ този въпросъ.

Освободенъ е отъ длжностъ, начиная отъ 1 VIII. т. г. досегашниятъ разсилинъ при канцеларията на Общото търговско сдружение Дако Велевъ Драгановъ. Сжщиятъ престава да върши каквато и да било работа за сдружението като инкасо, събирание вноски, осигуровки, приемане документи и пр. отъ търговцитъ.